



农行那曲分行

做好金融服务 助推乡村振兴

# 聚焦民生小切口 构建和谐新家园

## ——林芝市巴宜区白玛岗街道着力提升基层治理水平

本报记者 谢筱纯 王珊 本报通讯员 杨志宏

更可持续。

### 完善网格设置 提升管理水平

白玛岗街道辖区面积10平方公里,设有三个社区,有常住人口5.7万人、户籍人口2.6万人,住着藏、汉、门巴、珞巴等20余个民族群众,是典型的多民族聚居区。针对辖区面积大、流动人口多、社会矛盾易发频发的实际,白玛岗街道按照“管得住、不麻烦、效率高”的原则,将辖区细化为9个片区62个网格,每个网格按照“一对多”或“多对一”要求,全部配备街道干部、社区人员、双联户、社区民警、派出所所长、警务室站长等11支力量,从源头上提升辖区社会治理和服务管理能力。同时,按照“全覆盖、零遗漏、无死角”的原则,对每个网格实行“一格一档”,全面完善网格内企事业单位、商铺、医院、宾馆、常住居民、流动人口等基础信息,并在每个网格配备一名街道干部或社区工作人员负责包保服务,定期开展摸排巡查,及时掌握网格内人员基本动态,了解一线实情,感知社会治理态势,真正实现精细化管理。

为充分发挥社区大党委工作机制优势,白玛岗街道还常态化开展基层治理和服务工作,结合结对共建、党员“双报

到”、志愿服务队等载体,让党员干部更多地参与到社区发展建设中,推动为民服务提质增效。

### 优化服务措施 增强治理效能

公共服务关乎民生,连接民心,是提升社会治理水平的重要环节。在具体工作中,白玛岗街道不断优化服务举措,切实解决好与辖区居民生产生活息息相关的停水停电、环境“脏乱差”、邻里矛盾纠纷等“大情小事”。

为方便群众遇到困难和问题时能随时找到党组织这个“主心骨”,白玛岗街道积极探索实施“线上+线下”服务模式,不断创新工作举措,架起了一座座服务群众的“连心桥”。线上,先后组建了62个网格微信群工作群和66个“网格+”微信工作群,目前已有2.3万余名居民入群。居民在生活中遇到困难和问题时,只要向微信群里反映,街道和社区工作人员会第一时间与他们联系,帮助他们解决困难和问题。线下,按照网格分区,制发辖区居民获得感幸福感安全感“三感守护卡”,守护卡上印有街道和社区工作人员及民警的联系方式,方便群众联系、解决诉求。目前,已向辖区居民发放“三感守护卡”6000多张。

通过落实“线上+线下”服务模式,今年以来,街道已接收居民反映的环境“脏乱差”、停水停电、应急求助等相关诉求2000余个,目前已解决问题1900余个,真正做到了矛盾不出网格,群众满意度大幅提升。

### 搭建智慧平台 做实精准服务

近年来,通过与电信部门合作,白玛岗街道打造了林芝市主城区首个智慧化小区——尼池社区工布民俗街。

在小区的智慧管理平台中心,专门设置了“AI监控服务平台”。该平台自运行以来,已自动发现乱丢垃圾、堆放杂物、违停占道、安全隐患等8类问题,除现场进行语音提醒外,还将问题相关信息通过“派单”的形式推送给网格工作人员手机,极大地提高了基层管理的质量和效率。此外,智慧管理平台中心还可通过手机端开展党建宣传、专题教育、党务公示、党员档案管理、党务统计汇总等工作,切实提升了服务效能。

通过建设智慧管理平台中心,尼池社区工布民俗街实现了社区服务管理智能化、精细化和高效化,极大地提升了居民的生活质量和幸福感。



“我上上周反映小区车辆乱停乱放的问题,没想到下午街道和社区就派人来解决!”

“昨晚12点突然停电,我抱着试试看的态度在网格微信群里反映了情况,没想到10多分钟后,社区就派来了水电工。”

……

近年来,林芝市巴宜区白玛岗街道始终坚持“民有所呼、我有所应”的服务理念,坚持党的全面领导,完善“街道大工委—社区大党委—网格党支部—楼栋党小组—党员中心户”五级组织链条,动态优化网格设置,推动基层党组织体系、居民自治组织体系、网格化治理体系衔接融合,加强智慧化平台建设,链接治理和服务资源,打造更多智慧化服务场景,构建形成网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理工作格局,让辖区群众获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、

## 加查县发挥援藏优势,加强政企对接——

# 培育玉米产业 壮大集体经济

本报记者 武沛涛 本报通讯员 索朗塔杰

与国家农作物种业阵型企业。多年来,该公司深耕山区玉米种子领域,培育出100多个玉米新品种,获得多项国家发明专利。

“通过近几年不断努力,在海拔3206米的共康村试种玉米取得成功。今年在共康村连片试种的400亩玉米能为当地种植户带来90多万元的经济收益。共康村成功试种玉米成为加查县良种推广的典范。”加查县相关部门负责人介绍说。

“以前,村民们只种植青稞和小麦,效益很一般。试种玉米后,其产量和收益比种植青稞和小麦均翻了一番,实实在在地为群众增收拓展了新渠道,打开了新思路。”共康村党委书记次仁顿珠说。

产业兴则经济活,经济活则农民富。近年来,加查县坚持把招商引资作为经济发展的“第一动能”,以农业农村资源为依托,不断提升服务质效,全力把县外的人才、资金引进来,把优质产业项目

承接回来,在产业链培育和壮大特色产业上持续突破,为全县经济高质量发展开创了新局面。

加查县委副书记、县长格桑次仁表示,目前,玉米产业项目已作为带动群众增收的重要项目在全县推广。下一步,加查县将进一步解放思想、攻坚克难、强化保障,通过成立工作专班、建设快速通道、强化技术培训等方式,全力以赴做好要素保障工作,确保玉米项目高标准高质量推进,让农牧民群众的腰包越来越鼓。



近年来,加查县依托湖北省援藏工作队牵线搭桥,通过招商引资、企业洽谈、签订协议等方式,成功引进湖北康农种业股份有限公司(以下简称“湖北康农种业”)资源“活水”,带领共康村农户试种玉米获得成功。日前,加查县相关部门联合湖北康农种业就今年共康村首次连片试种的400亩玉米喜获丰收在共康村举行康农种业西藏加查基地订单收购仪式,进一步探索共康村集体经济发展新模式。

湖北康农种业于2007年成立,主要从事玉米、魔芋、中药材种子的研发与生产,是国家高新技术企业



图①:收购仪式现场,共康村农户搬运待售玉米。  
图②:湖北康农种业负责人(右四)为农户发放玉米款。  
图③:加查县与湖北康农种业洽谈引资事宜。

本报记者 武沛涛 摄



康农种业股份有限公司 西藏加查县人民政府 招商引资座谈会 2024年10月

## 类乌齐县

## 整治环境问题 提升县城颜值

本报昌都电(记者 贡秋曲措)

环境改善民生,青山蕴含美丽,蓝天洋溢幸福。连日来,昌都市类乌齐县以改善人居环境为切入点,大力推进县城巷道“脏、乱、差”整治,取得阶段性成效,县城环境面貌焕然一新。

自9月中旬起,针对群众反映强烈的大山宾馆后街、小周修理厂和步行街等区域巷道“脏、乱、差”问题,分管副县长、相关部门负责人及班子成员先后5次深入城区各巷道走访调研、实地查看,组织召开3次工作推进会推动治理工作落地落实,并成立了治理“脏、乱、差”执法专项工作组。

在具体整治工作中,执法专项工作组现场负责人亲自带队,分阶段开展杂物清理等工作;组织执法和协管人员自带工具,将建筑垃圾、生活垃圾等杂物清运至指定填埋场进行无害化处理,积极帮助居民群众转运个人物品,实现巷道无杂物。截至目前,已完成对大山宾

馆后街、小周修理厂和步行街3个区域6条巷道的清理清洗,疏通巷道管道6条,清理巷道外墙油污2处。此外,根据巷道实际和停车需求,在已完成整治巷道合理位置增划了15处非机动车位和53个机动车停车位,实现了巷道整洁有序和居民出行停车有位。

在整治过程中,执法人员十分注重与人民群众的沟通协调,不时上门宣传城市管理法律法规,对不愿配合的居民耐心劝导,引导他们养成良好的生活习惯。截至目前,已开展上门宣讲12次、发放宣传单87份,上门劝解6次、电话沟通劝解3次,保障了整治工作的顺利进行。

“整治县城建成区巷道‘脏、乱、差’问题不可能一蹴而就。下一步,我们将继续与相关部门合作,主动担当,巩固现有成果,抓好未完成巷道的整治,为实现县城巷道整洁、干净、水通目标持续发力,切实提升居民群众的获得感幸福感安全感。”县城管理局相关负责人说。

## 菌出大山“钱”景好

本报记者 王珊 刘枫

率低,手续还简便,正是这第一笔启动资金才有了今天的发展!”贡秋次仁经常想起创业初期农行主动上门送贷的情景。自2018年创业以来,贡秋次仁累计在农行墨脱县支行获得贷款230万元。一笔笔贷款为合作社的发展壮大注入了强劲动能。

人工栽种的羊肚菌具有种植周期短、见效快、效益高等特点,市场前景广阔。随着合作社效益一年比一年好,贡秋次仁扩大种植规模的念头也越来越强烈,盘算着生产更多的液态菌种,并销往各乡镇。扩大规模便意味着更多的资金投入,贡秋次仁主动向农行墨脱县支行求助。农行墨脱县

支行在了解合作社的资金需求后,第一时间上门开展实地调查,了解合作社的发展前景。不久后,合作社的100万元贷款获得审批。

今年羊肚菌上市期间,农行墨脱县支行工作人员再次来到合作社了解情况。“今年价格不错,收益很可观。”说到羊肚菌,贡秋次仁兴致高涨,向支行工作人员娓娓道来,“羊肚菌是高效经济作物,食用价值高,被誉为‘蔬菜之王’。我们合作社的羊肚菌除了供应本地市场外,还通过线上平台承接外地订单,不愁销路。”

采收时节,为保障羊肚菌及时采摘、新鲜发货,合作社积极吸纳本村和周边群众开展采收、分拣工作,切实增加村民

的经济收入。

贡秋次仁表示,得益于这笔贷款,今年合作社的液态菌种植规模将大幅提升,80亩地的羊肚菌种子即将投入种植。几天前,农行墨脱县支行工作人员上门进行贷后回访。“你们看,营养袋周围一块块白色的茸毛就是已经开始生长的羊肚菌菌丝。这些菌丝通过吸收营养袋内养分,可以有效增加菌丝量。过一段时间,一朵朵可爱的羊肚菌将在温暖湿润的土壤里破土而出,希望到时你们再来看一看。”贡秋次仁带着支行工作人员行进在大棚里,热情介绍着羊肚菌的长势,还不忘充满感激地说,“有了你们银行贷款托底,资金就有了保障,我就可以放心种植啦!”

全面推进乡村振兴是金融机构的责任担当。今年以来,人行林芝分行积极引导全市金融机构对接林芝市“一村一策”服务策略,根据不同县域产业特点制定服务方案,助力林芝市乡村振兴。截至9月末,林芝市涉农贷款余额达140.14亿元,较年初增长3.74%。



为进一步优化县域及周边地区畜群结构,推动羊产业高质量发展,今年以来,萨迦县推广良种(绵)羊取得良好成效,11个乡镇共向周围县区推广良种(绵)羊6208只,实现增收744万余元。

图为萨迦县牧民运送良种白绒山羊。

本报记者 赖珠扎西 本报通讯员 卓玛拉姆 德吉拉姆 摄



说到墨脱县羊肚菌种植大户,格当乡尼日卡林下资源合作社负责人贡秋次仁可谓当之无愧。尼日卡林下资源合作社现占地面积约110亩,主要生产液态菌种,已成为当地产业结构调整、推进乡村振兴的典型示范。

贡秋次仁曾在成都、河南等地学习羊肚菌种植多年,2018年回到家乡后创办了尼日卡林下资源合作社,并通过土地流转方式,开展集中式、大面积种植。“起步阶段,就得到农行贷款的支持,利